

织牢织密公共卫生防护网,推广良好社会风尚

人大代表建议强制推行“一人一份”用餐制

织牢织密 防护网

调研

今年全国两会,公共卫生习惯话题备受关注。全国人大代表,中国铁路上海局集团有限公司党委委员,南京铁路办事处主任、党工委书记兼集团公司副总经理吴向东建议,在推行分餐制、公勺公筷制的基础上,进一步建立一人一份制的强制餐饮业执行标准,让分餐制真正落地。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 张瑜 徐红艳文/摄



吴向东

分餐制、公勺公筷已大力倡导,消费者还不太习惯

“我查阅相关数据,实行分餐制、公勺公筷制能使疾病的感染率由合餐制的42%降为17%。”吴向东说,分餐制、公勺公筷制可以极大地降低传染风险。受疫情影响,越来越多的消费者更加注重卫生情况,外出聚餐时开始使用公勺公筷。

不过,吴向东调研发现,分餐制、公勺

公筷制的推行情况未达预期效果。一是消费者方面,“消费者干脆不用,有的消费者经常出现公勺公筷和个人勺筷混淆的情况”。二是商家推行的情况也不乐观,公勺公筷虽然有的餐饮店是提供的,但也基本形同虚设。“现有的分餐制、公勺公筷制的推行,都是以加大社会宣传力度、强化用

餐氛围营造为主的倡议型举措。”

吴向东在接受现代快报采访时分析,分餐制遇阻的原因,一方面是国人的习惯难以靠自律去改变,另一方面是公勺公筷在落实中有诸多不方便之处,与餐饮行业服务成本高、消费者不习惯等因素都有关系。

建议

建立“一人一份”强制餐饮行业执行标准

吴向东建议,研究出台一人一份制强制性执行标准和监管措施,以弥补分餐制、公勺公筷制存在的不足。现代快报记者了解到,一人一份的用餐方式属于分餐制的一种,也称之为“位上菜”或“位菜”,即按位上菜,菜品一人一份。

具体怎样推行?吴向东认为,可以通过对饭店、餐馆菜单、菜品的强制性要求,让消费者养成分餐的良好习惯。比如对饭店、餐馆的菜单,明确要求“位菜”数量不得少

于菜品总数70%甚至80%,同时用“位菜”标价,保证分餐制推行下去。其他特殊菜肴只能是“份菜”“例菜”的,也必须提供公勺公筷,且占菜品比例不得超过20%。

“如此一来,消费者可以从分餐制、公勺公筷制的自我约束行为,变为点菜即实现分餐的主动选择行为。”吴向东表示,这将有效解决消费者在实行分餐制、公勺公筷制时不习惯、勺筷混淆等问题,潜移默化中帮助消费者逐渐养成分餐的良好习惯。

同时,他建议出台相关激励政策。大力鼓励餐饮企业提供的菜品,从传统的提供“份菜”“例菜”,更多向提供“位菜”转变,不断研究推出既适合国人人口味和喜好,又保持食材特点和特色,更能够健康卫生和独自享用的菜品。此外,加大对消费者的宣传引导。比如,要求所有饭店、餐馆醒目位置均设有一人一份制宣传提示,引导消费者接受一人一份制,逐步养成健康卫生的餐饮习惯。

江苏餐饮行业已发布位上菜制作标准

“眼下,推行一人一份制强制餐饮行业标准已具备基本条件。”吴向东告诉现代快报记者,一方面,根据调查,现有中餐中绝大部分炒菜、炖菜类产品均可以做成“位菜”形式,实现一人一份制;另一方面,新冠肺炎疫情发生后,餐饮行业也在探索建立

健康餐饮的新路子。

现代快报记者了解到,今年5月13日,江苏省餐饮行业协会在全国首创并发布《位上菜制作规范》(团体标准),这里所谓的“位上菜”,是根据就餐人数设计制作的一人一份菜点。

现代快报记者还了解到,从今年5月下旬开始,江苏省餐饮行业协会专门分批次举办位上菜高级研修班,采用集中授课、现场演绎,引领绿色健康餐饮新风尚。另外,6月1日起将施行的《北京市文明行为促进条例》明确规定,要推广分餐制,使用公勺公筷。

图说 我们的价值观

祖国 是我家

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

